



**STADT ESSEN**

**Der Oberbürgermeister**

**Geschäftsbereich 4**

Jugend, Bildung und Kultur

Rathaus, Porscheplatz

45127 Essen

**Beigeordneter**

Muchtar Al Ghusain

Raum 13.39

Telefon +49 201 88 88400

Telefax +49 201 88 88457

E-Mail Muchtar.Al-Ghusain@essen.de

25.02.2022

Stadt Essen · GB4 · 45121 Essen

Ratsfrau Heike Kretschmer  
per E-Mail

Geschäftsstelle DIE LINKE. Essen  
per E-Mail

Kopie per E-Mail an Kulturausschussmitglieder  
und Fraktionsgeschäftsstellen

**Anfrage der Fraktion DIE LINKE. vom 02.02.2022  
Umsetzung der Stadtteilkulturarbeit in 2022**

Museum Folkwang 100

Sehr geehrte Frau Kretschmer,

zu Ihrer Anfrage und den Fragen zum Thema „Umsetzung der Stadtteilkulturarbeit in 2022“ nehme ich wie folgt Stellung:

- 1. Wie erfolgt die Nachbesetzung der Stelle und welche Aufgabenänderungen wird es ggf. bei einer Stellenneubesetzung für den bisherigen Aufgabenbereich geben?**

Die Ausschreibung für die Nachbesetzung der Stelle ist intern und extern erfolgt. Eine Sichtung der Bewerbungen und erste Gespräche werden z. Z. vorbereitet. Zunächst wird der Aufgabenbereich sich an den bisherigen Strukturen orientieren, aber die Chance eines Neustartes wird mit allen Beteiligten diskutiert werden.

- 2. Welche Projekte konnten im letzten Jahr in Zusammenarbeit mit den Institutionen vor Ort und den Künstlerinnen und Künstlern der Stadt umgesetzt werden?**

- a. In welcher Größenordnung wurden Honorare an die beteiligten Künstlerinnen und Künstler gezahlt?**

Am 21.08.2021 fand die Veranstaltung „Kultur im Park“ statt. Es handelte sich um eine Alternative der Veranstaltungsreihe „Kultur im Laden“, die coronabedingt nicht in den Innenräumen durchgeführt werden konnte. „Die Borbecker Buch- und Kulturtage“ wurden coronabedingt zu „Borbecker Kulturmomenten“.

Die Honorare für beide Veranstaltungen beliefen sich insgesamt auf 25.245,00 €.

- b. Welche Projekte mussten ggf. mit welcher Begründung abgesagt werden?**

Aufgrund der jeweils gültigen Corona-Schutzverordnungen mussten folgende Veranstaltungen abgesagt werden:

- „Borbecker Buch und Kulturtage“ (alternativ wurde die Reihe „Borbecker Kulturmomente“ mit Lesungen im Freien durchgeführt),



info@essen.de  
www.essen.de

- „Mach mit am Markt“,
- die Veranstaltungsreihe „Treffpunkt Kinderkultur“ in Frohnhausen,
- „Hits for Kids“ in Altendorf und
- das „Altendorfer Kultur und Kinderfest“.

3. **Welche Projekte im Bereich der Kinder- und Jugendkulturarbeit sind für das Jahr 2022 insbesondere in den Stadtteilen Frohnhausen, Altendorf und Borbeck, aber auch darüber hinaus geplant?**

Für Ende August 2022 ist die Durchführung des Veranstaltungsformates „Kultur im Laden“ geplant. Für die Organisation haben bereits erste Gespräche mit der künstlerischen Leitung Veronika Maruhn stattgefunden. Frau Maruhn prüft im Auftrag des Kulturamtes die Einbindung von Kinder- und Jugendkulturellen Angeboten für dieses Jahr.

Im Rahmen der allgemeinen Projektförderung werden ebenfalls Kinder- und Jugendkulturangebote und -formate gefördert. Die aktuelle Frist zur Einreichung der Anträge durch Kulturschaffende in der Stadt Essen für das zweite Halbjahr 2022 endet am 31.03.2022. Die geförderten Kinder- und Jugendprojekte können Sie den im Kulturausschuss beschlossenen Förderlisten entnehmen.

- a. **Inwieweit besteht hier die Möglichkeit zur nahtlosen Fortsetzung der Kinder- und Jugendkulturarbeit und deren Ausweitung bis zur Neubesetzung der Stelle für konzeptionelle Planung und Umsetzung eine externe Vergabe vorzunehmen bspw. durch Abschluss von Honorarverträgen mit interessierten Künstlerinnen und Künstlern. Welche rechtlichen Voraussetzungen müssen hierbei beachtet werden?**

Die Formate der Kinder- und Jugendkultur sollen mit Neubesetzung der Stelle überprüft, fortgesetzt und/oder weiterentwickelt werden. Hierzu sind umfangreiche Abstimmungen auch mit vorhandenen Netzwerken und Institutionen notwendig. Eine externe Vergabe zur Durchführung der Formate wird derzeit auch mit Blick der Planungsungewissheit unter den Einschränkungen der Corona-Pandemie als nicht für sinnvoll erachtet.

Ich hoffe, Ihre Fragen ausreichend beantwortet zu haben. Für Rückfragen bzw. Verständnisfragen stehe ich Ihnen gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen  
Im Auftrag

  
Mughtar Al Ghusain